

Муссолини - почетный диктатор Лозанны | Benito Mussolini : Docteur honoris causa à Lausanne

Auteur: Людмила Клот, [Лозанна](#) , 23.07.2012.



Бенито Муссолини правил Италией с 1922 по 1943 год как диктатор
В 1937 году Университет Лозанны вручил лидеру фашистской партии и премьер-министру Италии Бенито Муссолини почетный диплом доктора наук. Почему этот позорный факт в истории университета не хотят исправить, аннулировав диплом?

Son modeste parcours académique sera à l'origine du doctorat honoris causa que l'université de Lausanne décernera à Duce en 1937.

Benito Mussolini : Docteur honoris causa à Lausanne

С Лозанной Бенито Муссолини связывает многое. Здесь он жил, набирался политических идей, арестовывался за бродяжничество, был студентом, а также познакомился со своей «русской женой» Анжеликой Балабановой.

75 лет назад, 7 апреля 1937 года, ректор Лозаннского университета Эмиль Голе и канцлер Университета Франк Оливье отправились в Рим. Там их встретил профессор экономики Паскуале Бонинсеньи, который подготовил встречу на высшем уровне: с Бенито Муссолини, премьер-министром, или Дуче, Италии, - пишет еженедельный еврейский журнал в Швейцарии «Tachles».

Аудиенция длилась 20 минут, во время нее диктатор получил из рук своего бывшего преподавателя Бонинсеньи диплом: Университет Лозанны признавал экс-студента «Доктором социальных и политических наук honoris causa», или почетным доктором наук. Муссолини чувствовали за то, что он «основал в Италии социальное движение, которое заботится о духовном, экономическом и социальном единстве итальянского народа». Бумагу украшал герб университета и подпись ректора Голе и канцлера Оливье.

Как известно из биографии Бенито Муссолини, 19-летним, в 1902 году, он приехал в Швейцарию, вначале - в Ивердон. В Орбе молодой итальянец работал каменщиком 11 часов в сутки. Спал он в картонной коробке под мостом и носил на шее медальон с изображением Карла Маркса, однажды был арестован полицией за бродяжничество и сутки провел за решеткой. Купив на заработанные деньги горные ботинки, Муссолини пешком ушел в Лозанну...



В Романдской Швейцарии рос и развивался его интерес к социальным движениям. Отсюда Муссолини написал и опубликовал свою первую политическую статью в итальянской газете «L'Avvenire del lavoratore» («Будущее рабочего»), в это время он начал активно выступать как оратор. Местные власти видели в нем «опасного анархиста и революционера», в 1903 году Муссолини был выслан из Швейцарии по запросу итальянской полиции, которая вменяла ему в вину уклонение от воинского призыва. Впоследствии с фальшивым паспортом он вернулся обратно и записался в Университет Лозанны в качестве студента Института социальных и политических наук, где преподавал Паскуале Бонинсеньи.

Здесь же он посещал лекции видного экономиста-социалиста профессора Вильфредо Парето, который разъяснял, что власть всегда захватывает меньшинство. «Два с половиной года, которые Муссолини провел в Швейцарии, стали фундаментальными для его интеллектуального и политического развития», - указывает Исторический словарь Швейцарии.

В Лозанне Муссолини познакомился с русскими студентами-нигилистами, возможно, лично встречался с Владимиром Лениным. В 1904 году он подружился с Анжеликой Балабановой, уроженкой богатой еврейской семьи из Украины, она зарабатывала на жизнь в качестве переводчицы. В ее съемной комнате они проводили все вечера, беседовали, курили, изучая книги Ницше, Штирнера, Маркса, Бабефа, Сореля.

«Русская жена Дуче» впоследствии отрицала личную связь с ним, но не потому, что Муссолини был женат. Убежденная революционерка-социалистка, известная фигура международного рабочего движения, Анжелика Балабанова не могла смириться с фактом, что ее нищий итальянский друг стал фашистским диктатором.

Профессор Бонинсеньи был родом из того же региона, что и Муссолини – Эмилия-Романа, и тоже придерживался левых взглядов, от социализма до фашизма. С начала 1920-х годов он поддерживал письменную связь с итальянскими фашистами, и в 1936 году Муссолини, уже глава государства, перевел сумму в одну тысячу швейцарских франков в Лозанну, на которые был отпразднован 400-летний юбилей Университета. Это был не единственный подарок дуче кантону Во: в 1927 году в Художественный музей Лозанны прибыли три работы старинных художников из Рима, в 1935 году – ценные факсимиле для Кантональной библиотеки, а в 1941 году итальянское правительство профинансировало реставрацию золотого бюста римского императора Марка Аврелия, который двумя годами ранее был найден при раскопках в Авенше.



Все это – благодаря дружеским связям Паскуале Бонинсеньи со своим бывшим студентом. Очевидно, с его подачи Университет и решил присвоить Муссолини титул почетного доктора. Впрочем, в протоколах заседаний университетского совета об этом решении нет ни слова. Бонинсеньи сам написал в Рим, сообщив «радостную новость». И университетская комиссия не смогла дать задний ход, так как не рисковала осложнить отношений с Италией. Ректор Голе на всякий случай выяснил в правительстве кантона Во, нет ли на пути вручения диплома Дуче препятствий.

Руководство кантона не возражало, а вот швейцарский народ возмутился. Подмастерье из типографии, где печатался почетный диплом, передал отпечаток рабочей газете «Droit du peuple» («Народное право»), которая опубликовала эту историю 2 марта 1937 года на первой полосе. Интеллектуалы и левые политики Швейцарии припомнили и захват Италией Эфиопии в 1936 году, и поддержку диктатора Франко во время гражданской войны в Испании. Кроме того, Швейцария тогда наложила экономические санкции на Италию. Волнения в кантоне Во были настолько серьезными, что кантональное правительство накинулось на руководство

университета, а то, в свою очередь, искало «предателя» в собственном стане.

25 марта к решению проблемы был привлечен Федеральный совет. В этот день швейцарский посол в Риме Пауль Рюггер получил от итальянского министерства иностранных дел сообщение, что Дуче очень рад жесту из Лозанны, но разочарован реакцией швейцарских СМИ, поэтому вынужден отклонить диплом. Дипломат Рюггер опасался связей итальянского диктатора с Третьим Рейхом, о чем и написал в Берн. Оттуда он получил указание заверить итальянское правительство, что реакция швейцарских СМИ «преувеличена», и снизить накал страстей, дав понять, что диплом - это частная инициатива Университета Лозанны. Меньше чем через две недели делегация из Лозанны прибыла в Рим. «Мои опасения исчезли. Все прошло хорошо. Я уверен, что сделал правильное дело», - с облегчением писал ректор Эмиль Голе после приема у Дуче.

Так имя итальянского диктатора осталось навсегда связано с Университетом Лозанны. После его казни в 1945 году почетный диплом не был аннулирован, и руководство вуза не намерено этого делать. «Документы находятся в открытом доступе, что способствует более глубокому пониманию механизмов, которые привели наш Университет в 1937 году к этому шагу, - пояснил журналу «Tachles» Марк де Перро, генеральный секретарь Университета Лозанны. - Благодаря этому ответственному подходу к собственной истории Университет вносит свой вклад в сохранение исторических воспоминаний».

[университет Лозанны](#)
[муссолини в швейцарии](#)
[Лозанна](#)

Source URL:

<http://www.nashagazeta.ch/news/education-et-science/mussolini-pochetnyy-diktator-lozannu>